

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

6 juillet 2021

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

**visant à faire du vaccin
contre le COVID-19
un bien public mondial**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **1815/ (2020/2021):**

001: Proposition de résolution de M. Flahaut et consorts.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

6 juli 2021

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

**waarbij wordt verzocht
om van het COVID-19-vaccin
een mondiaal publiek goed te maken**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **1815/ (2020/2021):**

001: Voorstel van resolutie van de heer Flahaut c.s.

05064

N° 1 DE MME ZANCHETTA ET CONSORTS

Intitulé, considérants et demandes

Remplacer l'intitulé, les considérants et les demandes par ce qui suit:

“Proposition de résolution visant à faire du vaccin contre le COVID-19 un bien de santé publique mondial accessible financièrement à tous

La Chambre des représentants,

A. considérant que l'Inde et l'Afrique du Sud ont introduit, en octobre 2020, auprès de l'Organisation mondiale du commerce, une proposition pour que celle-ci suspende provisoirement l'application des règles concernant les brevets dans le cadre de la lutte contre le COVID-19;

B. considérant que la production de vaccins se concentre aujourd'hui dans treize pays à peine dans le monde et que ces pays ont également conclu 60 % de l'ensemble des précontrats de vente, et soulignant l'importance d'une capacité de production locale de vaccins l'accès des populations locales aux vaccins;

C. renvoyant au discours du secrétaire général des Nations Unies, M. António Guterres, lors de l'ouverture de la 75e session de l'Assemblée générale des Nations Unies, en septembre 2020, qui a lancé un appel pour que l'accès au vaccin contre le COVID-19 soit considéré comme un service de santé pour tous les êtres humains, un bien de santé publique mondial accessible financièrement à tous;

D. vu le rôle moteur joué par l'Union européenne, dès le déclenchement de la pandémie, en matière de solidarité mondiale;

E. vu la nécessité d'une solidarité mondiale, dès lors que nul ne sera en sécurité tant que tout le monde ne sera pas en sécurité, une vaccination lente étant en outre synonyme de prolongement de la crise et d'augmentation considérable du risque de variants pouvant

Nr. 1 VAN MEVROUW ZANCHETTA c.s.

Opschrift, consideransen en verzoeken

Het opschrift, de consideransen en de verzoeken vervangen als volgt:

“Voorstel van resolutie waarbij wordt verzocht om van het COVID-19-vaccin een mondiaal publiek goed te maken dat voor iedereen financieel toegankelijk is

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

A. wijst erop dat India en Zuid-Afrika in oktober 2020 de Wereldhandelsorganisatie hebben voorgesteld dat die laatste de toepassing van de octrooiregels tijdelijk zou opschorten in het kader van de strijd tegen COVID-19;

B. gelet op het feit dat de vaccinproductie zich momenteel concentreert in amper 13 landen wereldwijd en dat deze landen ook 60 % van de totale bevestigde vooruitkoopovereenkomsten sloten, wijst op het belang van lokale productiecapaciteit voor vaccins en de toegang van de vaccins naar de lokale bevolking;

C. verwijst naar de uiteenzetting die de VN-secretarisgeneraal, de heer António Guterres, in september 2020 heeft gehouden bij de opening van de 75e zitting van de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties en waarbij hij ertoe opriep de toegang tot het vaccin tegen COVID-19 te beschouwen als een gezondheidsdienst voor alle mensen, dat wil zeggen als een mondiaal goed inzake volksgezondheid dat voor iedereen financieel toegankelijk is;

D. wijst op de trekkersrol die de EU heeft opgenomen van in het begin van de pandemie inzake mondiale solidariteit;

E. wijst op de noodzaak van mondiale solidariteit, gezien niemand veilig is tot iedereen veilig is; bovendien betekent een trage vaccinatie immers het langer aanslepen van deze crisis en een sterk verhoogd risico op varianten die resistent zijn voor de bestaande vaccins;

résister aux vaccins existants; vu également la nécessité pour le secteur pharmaceutique de mener des recherches supplémentaires sur l'impact des variants sur la campagne de vaccination;

F. considérant la mobilisation de la société civile en faveur de la solidarité vaccinale;

G. considérant le message porté par la Belgique lors de la session spéciale de l'Assemblée générale des Nations Unies sur la pandémie de COVID-19, du 3 au 5 décembre 2020;

H. considérant le message porté par la Belgique au Conseil européen des 10 et 11 décembre 2020;

I. faisant référence au mécanisme des Nations unies "Covax" auquel la Belgique a adhéré et vu la participation de la Belgique au UE-Vaccine Sharing Mechanism;

J. vu la déclaration du Costa Rica de mai 2020, signée par les pays du Benelux lors de l'Assemblée générale de l'Organisation mondiale de la santé, qui prévoit qu'une plateforme de mise en commun et de partage (C-TAP) sera mise à disposition pour l'échange volontaire de données, de connaissances et de propriété intellectuelle pour les produits de santé existants ou nouveaux liés au COVID-19;

K. se référant au consensus de dirigeants mondiaux, le 30 mars 2021, pour se joindre à l'appel lancé par le président du Conseil européen, M. Charles Michel, et le directeur de l'Organisation mondiale de la santé, M. Tedros Adhanom Ghebreyesus, en faveur de la création d'une convention internationale sur les pandémies qui tirera les leçons de la pandémie de COVID-19 et établira un nouveau cadre sur la manière de lutter ensemble contre les futures pandémies;

L. renvoyant au changement de position de l'administration Biden à propos de la levée temporaire des brevets sur les vaccins contre le coronavirus, le 5 mai 2021, et renvoyant au plan introduit par l'Union européenne auprès de l'Organisation mondiale du commerce en

wijst ook op de nood aan bijkomend onderzoek door de farmaceutische sector naar de impact van de varianten op de vaccinatiecampagne;

F. gelet op de inzet van het middenveld voor vaccinsolidariteit;

G. verwijst naar de boodschap die België heeft uitgedragen tijdens de bijzondere zitting van de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties over de COVID-19-pandemie van 3 tot 5 december 2020;

H. verwijst naar de boodschap die België heeft uitgedragen tijdens de Europese Raad van 10 en 11 december 2020;

I. verwijst naar het door de Verenigde Naties ingevoerde COVAX-mechanisme, waar België zich heeft bij aangesloten en gelet op de deelname van België aan het EU-Vaccine Sharing Mechanism;

J. gelet op de Costa Rica-verklaring van mei 2020 die tijdens de Algemene Vergadering van de Wereldgezondheidsorganisatie door de Benelux-landen werd ondertekend en die stelt dat er een pooling and sharing platform (C-TAP) ter beschikking zal worden gesteld voor de vrijwillig uitwisseling van data, kennis en intellectuele eigendom van bestaande of nieuwe COVID-19-gezondheidsproducten;

K. verwijst naar de consensus van wereldleiders op 30 maart 2021 om zich te scharen achter de oproep van de voorzitter van de Europese Raad, Charles Michel, en de directeur van de Wereldgezondheidsorganisatie, Dr. Tedros Adhanom Ghebreyesus, voor de oprichting van een Internationaal Pandemieverdrag, waarin lessen zullen getrokken worden uit de COVID-19-pandemie, en waar een nieuw kader zal worden opgesteld rond hoe we toekomstige pandemieën samen zullen bestrijden;

L. verwijst hierbij naar de kentering van het standpunt van de Biden-administratie op 5 mei 2021 over het tijdelijk opheffen van patenten op coronavaccins, en verwijst naar het plan dat de Europese Unie heeft ingediend bij de Wereldhandelsorganisatie om de productie van

vue d'agrandir la capacité de production de vaccins contre le COVID-19 en guise de solution plus rapide et plus ciblée pour remédier à la répartition inégale des vaccins dans le monde;

M. se référant au document informel de l'Espagne du 6 mai 2021 adressé au président du Conseil européen, Charles Michel, et cosigné par la Belgique, qui affirme que l'Europe, en tant que premier exportateur mondial de vaccins, doit à nouveau assumer un rôle de premier plan et prendre ses responsabilités dans la réponse collective à cette pandémie;

N. insistant auprès de la Commission européenne pour qu'elle soutienne les propositions de texte proactives et constructives dans le cadre de l'OMS visant à renforcer l'accès au niveau mondial à des produits médicaux abordables liés au COVID-19 et à lutter contre les problèmes de production et les pénuries d'approvisionnement au niveau mondial;

O. renvoyant aux problèmes que pose aujourd'hui l'augmentation de la production au niveau de la disponibilité de personnel très qualifié et de l'indisponibilité d'équipements et de matières premières notamment en raison des interdictions d'exportations de pays tiers;

P. soulignant les accords de coopération que les entreprises détentrices de brevets ont conclus et concluent encore avec d'autres entreprises pharmaceutiques en vue de la production de vaccins contre le COVID-19;

Q. considérant qu'il est nécessaire d'atteindre une couverture mondiale de 70 % de la population vaccinée pour espérer sortir de la pandémie et que, pour cela, environ 11 milliards de doses de vaccins seront nécessaires, soit environ 10 fois la quantité produite jusque maintenant;

R. considérant que les vaccins contre le COVID-19 sont un cas d'école où d'importantes externalités positives peuvent être mises à profit pour qu'ils soient fournis rapidement, mondialement, à tous les citoyens et citoyennes avec une accessibilité financière maximale;

COVID-19-vaccins uit te breiden als snellere en meer gerichte oplossing voor de ongelijke verdeling van vaccins in de wereld;

M. verwijst naar de non-paper van Spanje van 6 mei 2021 aan het adres van de voorzitter van de Europese Raad, Charles Michel, die België mee heeft onderschreven en die stelt dat Europa als grootste vaccin-exporteur ter wereld opnieuw een leidende rol en verantwoordelijkheid moet opnemen om een collectief antwoord te bieden op deze pandemie;

N. dringt bij de Europese commissie aan op steun voor proactieve en constructieve tekstvoorstellen binnen het kader van de WTO gericht op verbetering van de wereldwijde toegang tot betaalbare aan COVID-19 gerelateerde medische producten en het aanpakken van de wereldwijde productieproblemen en bevoorradingsstekorten;

O. verwijst naar de problemen die zich vandaag stellen bij het opdrijven van de productie op het vlak van de beschikbaarheid van hooggeschoold personeel, de onbeschikbaarheid van materialen en grondstoffen onder andere door exportverboden van derde landen;

P. wijst op de samenwerkingsakkoorden die de patenthoudende bedrijven afgesloten hebben en nog afsluiten met andere farmaceutische bedrijven met het oog op de productie van COVID-19-vaccins;

Q. gelet op de noodzaak een wereldwijde vaccinatiegraad van 70 % van de bevolking te halen om te kunnen hopen op het einde van de pandemie, en op het feit dat daartoe ongeveer 11 miljard vaccindosissen nodig zullen zijn, wat neerkomt op ongeveer het tienvoud van de hoeveelheid die tot nog toe werd geproduceerd;

R. overwegende dat de vaccins tegen COVID-19 een schoolvoorbeeld zijn van een situatie waarbij belangrijke positieve externe eigenschappen te baat kunnen worden genomen zodat ze wereldwijd, snel en met een maximale financiële toegankelijkheid aan alle burgers kunnen worden geleverd;

S. considérant la déclaration de Doha sur l'Accord sur les ADPIC qui appuie les droits des pays d'agir pour leurs enjeux vitaux de santé publique;

T. considérant que la politique internationale doit, dans la plus grande transparence, jouer un rôle proactif dans la résolution de cette crise en facilitant le commerce des matières premières, des produits de santé et des produits médicaux et en résolvant les problèmes de la chaîne d'approvisionnement;

U. considérant la nécessité d'un transfert efficace de technologie et de savoir-faire pour parvenir à accroître la production mondiale de vaccins et rendre les pays en développement plus auto-suffisants;

V. vu la réponse que Mme Meryame Kitir, ministre de la Coopération au développement, a fournie à la suite d'une interpellation au cours de la séance plénière de la Chambre du 29 avril 2021;

W. vu l'intervention de M. Alexander De Croo, premier ministre, au cours de la séance plénière de la Chambre du 6 mai 2021;

X. considérant qu'à elle seule, la levée des droits des brevets ne suffit pas pour créer une capacité de production supplémentaire à court terme sans l'une ou l'autre forme de transfert de technologie;

Demande au gouvernement fédéral:

1. de continuer à plaider au niveau international, notamment auprès des Nations Unies, de l'Organisation mondiale du commerce et de l'Union européenne, pour que les vaccins et tous les autres traitements contre la pandémie du COVID-19, soient considérés comme des biens de santé publique mondiaux accessibles financièrement à tous;

2. de plaider auprès de l'Union européenne afin de mettre en place une stratégie européenne de vaccination mondiale contre le COVID-19 claire et cohérente, axée sur la garantie d'un accès égal, abordable et

S. gelet op de verklaring van Doha over de Overeenkomst inzake handelsaspecten van intellectuele eigendom (TRIPS), waarbij landen worden gesteund in hun rechten om op te komen voor hun vitale noden inzake volksgezondheid;

T. overwegende dat de internationale politiek op de meest transparante wijze een proactieve rol moet spelen om deze crisis aan te pakken door de handel in grondstoffen, gezondheids- en medische producten te bevorderen en door de problemen met betrekking tot de bevoorradingsketen op te lossen;

U. gelet op de noodzaak van een efficiënte transfer van technologie en van knowhow om de wereldwijde productie van vaccins te kunnen opvoeren en om de ontwikkelingslanden meer zelfvoorzienend te maken;

V. gelet op het antwoord van de minister van Ontwikkelingssamenwerking, mevrouw Meryame Kitir, naar aanleiding van een interpellatie tijdens de plenaire vergadering van de Kamer van 29 april 2021;

W. gelet op de tussenkomst van de eerste minister, de heer Alexander De Croo, tijdens de plenaire vergadering van de Kamer van 6 mei 2021;

X. overwegende dat alleen het doorbreken van de octrooirechten onvoldoende is om op korte termijn bijkomende productiecapaciteit te creëren zonder een of andere vorm van technologietransfer;

Verzoekt de federale regering:

1. er op internationaal niveau, en met name bij de Verenigde Naties, de Wereldhandelsorganisatie en de Europese Unie, voor te blijven pleiten dat de vaccins en alle andere behandelingen in de strijd tegen de COVID-19-pandemie zouden worden beschouwd als mondiale goederen inzake volksgezondheid die voor iedereen financieel toegankelijk zijn;

2. bij de Europese Unie te pleiten voor een wereldwijde Europese vaccinatiestrategie tegen COVID-19 die helder en samenhangend is en gericht op de waarborg van een gelijke, betaalbare en snelle toegang tot

rapide à la vaccination pour les habitants des pays en développement, en particulier ceux qui appartiennent à des groupes vulnérables et à haut risque;

3. de plaider auprès de l'Union européenne afin d'ouvrir au sein de l'Organisation mondiale du commerce des négociations en faveur d'un accès rapide aux vaccins, équipements et traitements contre le COVID-19;

4. de renforcer, en concertation avec les firmes pharmaceutiques détentrices de brevets, la collaboration mutuelle et l'octroi volontaire de licences en vue de la production conjointe d'un nombre maximum de vaccins contre le COVID-19 dans le cadre d'une initiative regroupant des détenteurs et des non-détenteurs de brevets;

5. de rester mobilisé par rapport au dispositif onusien COVAX codirigé par l'OMS, l'Alliance Gavi (Alliance du vaccin) et la CEPI (Coalition pour les innovations en matière de préparation aux épidémies), visant une collaboration pour un accès mondial au vaccin, la Belgique devant concrètement faire don de ses surplus de vaccins à COVAX dans le cadre du mécanisme de partage "Équipe d'Europe"; la task force vaccination transmettra des propositions concrètes à la CIM Santé publique à cet effet; la Belgique devra également sensibiliser, à l'échelon international, tous les pays disposant d'un surplus de vaccins afin qu'ils mettent celui-ci à la disposition de l'initiative Covax dans les meilleurs délais;

6. dans le cadre des négociations en vue de l'élaboration d'un nouveau traité international sur les pandémies, de jouer un rôle de pionnier en vue de l'établissement, pour l'avenir, d'un nouveau cadre légal offrant une approche structurellement différente et améliorée de la lutte contre les pandémies;

7. d'exiger dans toutes les enceintes (nationales, européennes et internationales), en essayant de trouver des alliés à cette fin, que l'on opérationnalise enfin l'instrument de l'OMS destiné à garantir un accès égal dans le monde entier à la technologie COVID-19 grâce

vaccinatie voor de inwoners van de ontwikkelingslanden, in het bijzonder voor zij die tot kwetsbare groepen en tot de risicogroepen behoren;

3. er bij de EU voor te pleiten om binnen de Wereldgezondheidsorganisatie onderhandelingen op te starten voor een snelle toegang tot de vaccins, de uitrusting en de behandelingen tegen COVID-19;

4. in overleg met de patenthoudende farmaceutische bedrijven de onderlinge samenwerking en vrijwillige licentieverlening te versterken om gezamenlijk, als gedeeld initiatief van patenthouders en niet-patenthouders, COVID-19-vaccins in maximale kwantiteit te produceren;

5. steun te blijven verlenen aan het COVAX-initiatief van de Verenigde Naties, die daarin worden bijgestaan door de Wereldgezondheidsorganisatie, Gavi-the vaccine alliance en CEPI (Coalition for epidemic preparedness innovation), met het oog op samenwerking voor een wereldwijde toegang tot het vaccin; België moet heel concreet zijn vaccin-surplus aan COVAX doneren onder het Team Europe deelmechanisme en COVAX in het kader van EU-Vaccin sharing mechanism; de Task Force Vaccinatie formuleert daartoe concrete voorstellen aan de IMC Volksgezondheid; daarnaast moet België op internationaal niveau alle landen, met een vaccin-surplus, sensibiliseren om zo snel als mogelijk dat surplus ter beschikking stellen van het COVAX-initiatief;

6. in het kader van de onderhandelingen voor een nieuw internationaal pandemie verdrag voortrekker te spelen om een nieuw kader vast te leggen voor de toekomst om de bestrijding van pandemieën structureel anders en beter aan te pakken;

7. op alle fora (nationaal, Europees en internationaal) te eisen en bondgenoten te zoeken om eindelijk werk te maken van de operationalisering van het WHO-instrument dat als doel heeft om gelijke mondiale toegang tot COVID-19-technologie via vrijwillige pooling

au partage volontaire des connaissances, des droits de propriété intellectuelle et des données (l'instrument dit "C-TAP"), afin que le monde entier puisse y recourir immédiatement;

8. d'examiner comment on pourrait mobiliser des fonds internationaux pour renforcer dans les meilleurs délais la capacité de production de vaccins et des médicaments antiviraux dans le monde entier, en accordant une attention particulière à la capacité de production dans les pays du Sud;

9. d'aider l'Union africaine et le Centre africain pour le contrôle et la prévention des maladies (CACM) sur le long terme, à partir des Nations unies, de l'OMS et de l'Union européenne, à développer la capacité de production de vaccins et la capacité en matière de recherche et de développement à l'instar de l'Institut Pasteur de Dakar;

10. de s'inscrire pleinement dans le processus de soutien, d'une part, à une distribution universelle et équitable des vaccins et des produits de prévention et, d'autre part, au dépistage et au traitement contre le COVID-19, et ce plus particulièrement en renforçant, en concertation avec les entreprises pharmaceutiques détentrices des brevets, la collaboration mutuelle et l'octroi de licences volontaires afin de produire ensemble, à l'initiative commune des détenteurs de brevets et des non-détenteurs de brevets, des vaccins COVID-19 en qualité et en quantité maximales en vue d'atteindre l'objectif tel que défini dans la demande 1;

11. de s'engager, au niveau de l'UE, à mettre tout en œuvre pour améliorer la transparence des accords entre les entreprises pharmaceutiques et les pays concernant les contrats relatifs aux vaccins contre le COVID 19;

12. de plaider, au niveau européen, pour un engagement de la part des pays à ne pas imposer de restrictions à l'exportation sur les fournitures de vaccins et de matériels connexes;

13. de plaider, au niveau européen, pour que l'Union européenne contribue à faire en sorte que la production

van kennis, intellectuele eigendomsrechten en data te realiseren (het zogenaamde C-TAP-instrument) zodat de hele wereld er onmiddellijk gebruik kan van maken;

8. te onderzoeken hoe internationaal fondsen kunnen gemobiliseerd worden om zo vlug mogelijk de productiecapaciteit voor vaccins en antivirale medicijnen in de hele wereld op te schalen, met bijzondere aandacht voor productiecapaciteit in het Globale Zuiden;

9. op lange termijn, vanuit de VN, WHO en de EU, de Afrikaanse Unie en de African Center for Disease Control and Prevention (CDC) te ondersteunen bij de ontwikkeling van productiecapaciteit voor vaccins en de capaciteit op het vlak van onderzoek en ontwikkeling naar het voorbeeld van het Pasteur Institute of Dakar;

10. zich ten volle in te zetten in het kader van het proces ter ondersteuning van een universele en billijke verdeling van de vaccins en de preventieproducten enerzijds, en van de opsporing en de behandeling van COVID-19 anderzijds; meer bepaald door in overleg met de patenthoudende farmaceutische bedrijven de onderlinge samenwerking en vrijwillige licentieverlening te versterken om gezamenlijk, als gedeeld initiatief van patenthouders en niet-patenthouders, COVID-19-vaccins in maximale kwaliteit en kwantiteit te produceren met het oog op het bereiken van de doelstelling zoals bepaald in het eerste verzoek;

11. zich er op het niveau van de EU toe te verbinden alles in het werk te stellen om meer transparantie te verkrijgen over de overeenkomsten tussen de farmaceutische bedrijven en de landen met betrekking tot de contracten voor vaccins tegen COVID-19;

12. er op Europees niveau voor te pleiten dat de landen zich ertoe verbinden geen uitvoerbeperkingen op te leggen inzake vaccins en bijhorend materiaal;

13. er op Europees niveau voor te pleiten dat de EU er mee voor zorgt dat men de productie van

de vaccins contre le COVID-19 au sein et en dehors de l'Union européenne soit accrue le plus rapidement et le plus fortement possible, notamment en soutenant et en facilitant au maximum les licences volontaires et le transfert de technologies dans ce cadre; à cette fin, l'Union européenne devra:

a) identifier les obstacles aux licences volontaires en nouant un dialogue avec les entreprises européennes productrices de vaccins détentrices et non détentrices de brevets;

b) entamer un dialogue avec les autorités publiques de pays n'appartenant pas à l'Union européenne afin de soutenir la coopération entre ces autorités et les entreprises productrices de vaccins;

c) de faciliter les négociations à propos des licences volontaires et du transfert de technologie dans ce cadre."

Laurence ZANCHETTA (PS)
Daniel BACQUELAINE (MR)
Laurence HENNUY (Ecolo-Groen)
Nawal FARIH (CD&V)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)

COVID-19-vaccins binnen en buiten de EU zo snel mogelijk en zo maximaal mogelijk opdrijft door onder andere de vrijwillige licencing en de in dat kader gerichte technologie transfer maximaal te ondersteunen en te faciliteren; hiervoor moet de EU:

a) de drempels in kaart brengen die de vrijwillige licencing hinderen via dialoog met Europese octrooihoudende en niet-octrooi houdende vaccinproducerende bedrijven;

b) de dialoog starten met de overheden van niet EU-landen om samenwerking tussen de overheden en vaccinproducerende bedrijven te ondersteunen;

c) de onderhandelingen over de vrijwillige licencing en de in dat kader gerichte transfer van technologie faciliteren."

N° 2 DE MME **MERCKX**
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 1

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“1. de prendre publiquement position, au niveau international, vis-à-vis de l’Union européenne et, en particulier, de la Commission européenne, en faveur de la levée des brevets sur le vaccin contre le COVID-19 et de demander à cet effet une réunion extraordinaire d’urgence du conseil de l’Union européenne;”

JUSTIFICATION

La Belgique peut adopter une position indépendante au sein de l’Organisation mondiale du commerce en tant qu’État membre individuel, notamment au sein du Conseil des ADPIC et du Conseil général. Ellen 't Hoen, fondatrice de la *Medicines Patent Pool* et experte internationale dans le domaine des brevets, a confirmé lors de l’audition en commission de la Santé publique de la Chambre, le 9 juin 2021, que l’Organisation mondiale du commerce autorisait les États membres individuels à voter séparément. Elle a déclaré que notre pays peut faire valoir que le droit des brevets est une compétence nationale et qu’il peut, notamment pour cette raison, prendre position en tant qu’État membre individuel indépendant.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 2 VAN MEVROUW **MERCKX**
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 1

Dit verzoek vervangen als volgt:

“1. op internationaal niveau, met name de Europese Unie en in het bijzonder tegenover de Europese Commissie, publiek standpunt in te nemen voor het opheffen van de patenten op het COVID-19-vaccin en hiervoor een dringende bijzondere zitting van de Raad van de Europese Unie te vragen;”

VERANTWOORDING

Het is mogelijk dat België zelf als individuele lidstaat onafhankelijk positie inneemt binnen de Wereldhandelsorganisatie, met name in de TRIPS-raad en de algemene raad. *Medicines Patent Pool*-oprichtster en internationaal patent-experte Ellen 't Hoen bevestigde tijdens de hoorzitting in de Kamercommissie Volksgezondheid van 9 juni 2021 dat de Wereldhandelsorganisatie toestaat dat individuele lidstaten afzonderlijk stemmen. Zij gaf aan dat ons land kan aanvoeren dat het patentrecht een nationale bevoegdheid is en, onder andere daarom, als individuele onafhankelijke lidstaat een standpunt kan innemen.

N° 3 DE MME **MERCKX**
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 3

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“3. de prendre position au sein de l’Organisation mondiale du commerce en tant qu’État membre individuel en faveur de la levée des brevets sur le vaccin contre le COVID-19 et de soutenir à cet effet la proposition de levée déposée par l’Inde et l’Afrique du Sud;”

JUSTIFICATION

Le 10 juin, le Parlement européen a adopté une résolution préconisant la levée des brevets sur les vaccins contre le COVID-19. Il ressort des auditions en commission de la Santé publique de la Chambre que la levée des brevets n’est pas la seule, mais la première mesure nécessaire à prendre, accompagnée d’un véritable transfert de technologie et d’un partage des connaissances et du savoir-faire. Par cette demande, nous souhaitons que la Belgique, en tant qu’État membre individuel, se positionne ouvertement et clairement en faveur de la levée des brevets, accompagnée d’un véritable transfert de technologie et d’un partage des connaissances et du savoir-faire. Il importe de formuler ce signal pour soutenir publiquement et individuellement la dérogation ADPIC de la manière la plus claire et univoque possible.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 3 VAN MEVROUW **MERCKX**
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 3

Dit verzoek vervangen als volgt:

“3. om binnen de Wereldhandelsorganisatie als individuele lidstaat een standpunt in te nemen voor het opheffen van de patenten op het COVID-19-vaccin en hiertoe het voorliggende waiver-voorstel van India en Zuid-Afrika te steunen;”

VERANTWOORDING

Het Europees Parlement nam op 10 juni een resolutie aan die pleit voor het opheffen van de patenten op de COVID-19-vaccins. Uit de hoorzittingen in de Kamercommissie Volksgezondheid blijkt hoe het opheffen van de patenten niet de enigste maar wel de eerste en noodzakelijke maatregel is om te nemen, gepaard gaande met een daadwerkelijke technologieoverdracht en het delen van kennis en knowhow. Met dit verzoek vragen de auteurs dat België als individuele lidstaat openlijk en duidelijk standpunt inneemt voor het opheffen van de patenten, gepaard gaande met een werkelijk technologieoverdracht en het delen van kennis en knowhow. Het is belangrijk om dat signaal om de TRIPS-waiver publiekelijk en individueel te steunen zo helder en duidelijk mogelijk te formuleren.

N° 4 DE MME **MERCKX**
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Considérant J

Remplacer ce considérant par ce qui suit:

“J. vu la déclaration du Costa Rica de mai 2020, signée par les pays du Benelux lors de l'Assemblée générale de l'Organisation mondiale de la Santé, qui stipule qu'une plateforme de mise en commun et de partage (C-TAP) sera mise à disposition pour l'échange volontaire de données, de connaissances et de propriété intellectuelle concernant les produits de santé nouveaux ou existants contre le COVID-19 et considérant que cet échange volontaire n'a donné aucun résultat, aucune entreprise pharmaceutique n'ayant participé au C-TAP, qui est par conséquent une coquille vide;”

JUSTIFICATION

En avril 2020, l'Organisation mondiale de la Santé (OMS) a mis sur pied une plateforme, le groupement d'accès aux technologies contre le COVID-19 (C-TAP). La participation de l'industrie pharmaceutique à ce groupement reste provisoirement volontaire. En conséquence: jusqu'à présent, le C-TAP n'a encore reçu aucune contribution; c'est donc une coquille vide. L'OMS a invité l'industrie pharmaceutique à participer au C-TAP, mais celle-ci a jusqu'à présent refusé de collaborer avec ce groupement. La pratique montre qu'une collaboration volontaire ne fonctionne pas. Au cours des auditions organisées en commission de la Santé publique de la Chambre, l'experte en brevets Ellen 't Hoen a confirmé que “si les titulaires de la propriété intellectuelle avaient rejoint le C-TAP au printemps 2020, la capacité de production aurait déjà été plus importante actuellement.”.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 4 VAN MEVROUW **MERCKX**
(subamendement op amendement nr. 1)

Considerans J

Deze considerans vervangen als volgt:

“J. gelet op de Costa Rica verklaring van mei 2020 die tijdens de Algemene Vergadering van de Wereldgezondheidsorganisatie door de Benelux landen werd ondertekend en die stelt dat er een pooling and sharing platform (C-TAP) ter beschikking zal worden gesteld voor de vrijwillig uitwisseling van data, kennis en intellectuele eigendom van bestaande of nieuwe COVID-19-gezondheidsproducten en gelet op het feit dat die vrijwillige uitwisseling tot geen enkel resultaat heeft geleid, waarbij geen enkel farmaceutisch bedrijf heeft deelgenomen aan het C-TAP platform en het bijgevolg een lege doos is;”

VERANTWOORDING

De Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) heeft in april 2020 een platform opgericht, de *COVID-19 Technology Access Pool* (C-TAP). Voorlopig blijft deelname daaraan voor de farma-industrie vrijwillig. Gevolg: tot op heden heeft de C-TAP nog niet één bijdrage ontvangen; een lege doos dus. De WTO nodigde de farmaceutische industrie uit om deel te nemen aan C-TAP, maar deze heeft tot op de dag van vandaag samenwerking met C-TAP afgewezen. De praktijk wijst uit dat vrijwillige samenwerking niet werkt. Patentexperte Ellen 't Hoen bevestigde tijdens de hoorzittingen in de Kamercommissie Volksgezondheid dat “als de houders van de intellectuele eigendom in het voorjaar van 2020 met C-TAP in zee waren gegaan was er nu al grotere productiecapaciteit geweest.”.

N° 5 DE MME **MERCKX**
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 7

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“7. d'exiger, dans toutes les enceintes (nationales, européennes et internationales), qu'en contrepartie d'un financement public, les entreprises soient tenues de partager les technologies, les connaissances et le savoir-faire au travers des plateformes prévues à cette fin, notamment du groupement d'accès aux technologies contre le COVID-19 (COVID-19 Technology Access Pool) (C-TAP);”

JUSTIFICATION

En avril 2020, l'Organisation mondiale de la Santé (OMS) a mis en place une plateforme, le groupement d'accès aux technologies contre le COVID-19 (C-TAP). La participation de l'industrie pharmaceutique à ce groupement reste provisoirement volontaire. En conséquence, jusqu'à présent, le C-TAP n'a encore reçu aucune contribution. C'est donc une coquille vide. L'OMS a invité l'industrie pharmaceutique à participer au C-TAP, mais celle-ci a jusqu'à présent refusé de collaborer avec ce groupement. La pratique montre qu'une collaboration volontaire ne fonctionne pas. Au cours des auditions organisées en commission de la Santé publique de la Chambre, l'experte en brevets Ellen 't Hoen a confirmé que “si les titulaires de la propriété intellectuelle avaient rejoint le C-TAP au printemps 2020, la capacité de production aurait déjà été plus importante actuellement.”

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 5 VAN MEVROUW **MERCKX**
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 7

Dit verzoek vervangen als volgt:

“7. op alle fora (nationaal, Europees en internationaal) te eisen om, in ruil voor openbare financiering, bedrijven te verplichten om de technologie, kennis en knowhow te delen via de daarvoor voorziene platformen, waaronder de COVID-19 Technology Access Pool (C-TAP);”

VERANTWOORDING

De Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) heeft in april 2020 een platform opgericht, de COVID-19 *Technology Access Pool* (C-TAP). Voorlopig blijft deelname daaraan voor de farma-industrie vrijwillig. Gevolg: tot op heden heeft de C-TAP nog niet één bijdrage ontvangen; een lege doos dus. De WTO nodigde de farmaceutische industrie uit om deel te nemen aan C-TAP, maar deze heeft tot op de dag van vandaag samenwerking met C-TAP afgewezen. De praktijk wijst uit dat vrijwillige samenwerking niet werkt. Patentexperte Ellen 't Hoen bevestigde tijdens de hoorzittingen in de Kamercommissie Volksgezondheid dat “als de houders van de intellectuele eigendom in het voorjaar van 2020 met C-TAP in zee waren gegaan was er nu al grotere productiecapaciteit geweest.”

N° 6 DE MME ROHONYI
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 1

Compléter cette demande par les mots suivants:

“et pour que les brevets entravant la mise à disposition des vaccins en tant que biens publics mondiaux soient levés de façon temporaire”

JUSTIFICATION

Il est nécessaire d'insérer de façon explicite la demande de levée des brevets qui empêchent aujourd'hui de faire des vaccins contre le COVID-19 des biens publics mondiaux.

Toutefois, comme l'ont relevé certaines personnes auditionnées, il est clair que les brevets constituent une garantie pour la prise de risques consentie par les entreprises, comme cela est d'ailleurs rappelé dans la résolution récemment adoptée par le Parlement européen. Il est donc nécessaire que la levée des brevets se fasse de façon temporaire pour une durée à déterminer qui permettrait qu'au moins la majorité de la population mondiale reçoive des vaccins efficaces et développe une immunité contre le COVID-19, comme cela est par ailleurs énoncé dans les développements de la présente proposition de résolution.

Sophie ROHONYI (DéFI)

Nr. 6 VAN MEVROUW ROHONYI
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 1

Dit verzoek aanvullen als volgt:

“, alsmede opdat de patenten die de terbeschikkingstelling van de vaccins als mondiale publieke goederen verhinderen, tijdelijk worden opgeheven”

VERANTWOORDING

Het is noodzakelijk uitdrukkelijk het verzoek op te nemen dat de patenten die momenteel verhinderen dat van de vaccins tegen COVID-19 mondiale collectieve goederen worden gemaakt, worden opgeheven.

Zoals sommige van de gehoorde personen hebben aangestipt en zoals het ook in de onlangs door het Europees Parlement aangenomen resolutie in herinnering wordt gebracht, is het echter duidelijk dat de patenten een waarborg zijn voor de risico's die de ondernemingen nemen. Het is dan ook noodzakelijk dat de patenten tijdelijk voor een nader te bepalen periode worden opgeheven, waardoor ten minste de meerderheid van de wereldbevolking doeltreffende vaccins zou kunnen krijgen en immuñiteit tegen COVID-19 zou kunnen ontwikkelen, zoals dat ook in de toelichting bij dit voorstel van resolutie wordt gesteld.

N° 7 DE MME ROHONYI
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 5

Compléter le premier membre de phrase par les mots suivants:

“en recourant, si besoin, à des formations sur le terrain dans les pays concernés”

JUSTIFICATION

Comme nous l'ont démontré de nombreuses personnes auditionnées dans le cadre de cette proposition de résolution, il ne suffit pas uniquement de lever les brevets; pour pouvoir stimuler la vaccination et pour que les pays en voie de développement puissent produire ces vaccins contre le COVID-19, il doivent pouvoir bénéficier des infrastructures et de la technologie nécessaires.

En outre, il faut prévoir, au besoin, la possibilité d'une présence internationale sur place pour lancer la production des vaccins; il faut également former et encadrer le personnel; cela, afin de garantir que l'objectif poursuivi par la levée des brevets soit effectivement atteint, au risque qu'une telle levée soit privée de tout effet utile.

Il est également indispensable de transmettre l'expérience et l'expertise concernant les techniques de vaccination de masse (via, par exemple, des centres de vaccination mais aussi en recourant à la vaccination mobile et décentralisée).

Sophie ROHONYI (DéFI)

Nr. 7 VAN MEVROUW ROHONYI
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 5

Het eerste zinsdeel aanvullen als volgt:

“, waarbij zo nodig in de betrokken landen een beroep wordt gedaan op opleidingen in het veld”

VERANTWOORDING

Zoals velen die in het kader van dit voorstel van resolutie zijn gehoord ons hebben aangetoond, volstaat het niet louter de patenten op te heffen; om vaccinatie te kunnen stimuleren en om de ontwikkelingslanden in staat te stellen die vaccins tegen COVID-19 te vervaardigen, moeten zij de nodige infrastructuur en technologie ter beschikking kunnen krijgen.

Voorts moet indien nodig in een internationale aanwezigheid ter plaatse worden voorzien om de productie van de vaccins op gang te brengen en bovendien moet het personeel worden opgeleid en begeleid, om te waarborgen dat het met de opheffing van de patenten nagestreefde doel ook werkelijk wordt bereikt, zo niet dreigt een dergelijke opheffing van elk dienstig effect verstoken te blijven.

Al evenzeer is het onontbeerlijk te zorgen voor een overdracht van de ervaring en deskundigheid inzake massavaccinatietechnieken (bijvoorbeeld via vaccinatiecentra, maar ook met gebruikmaking van mobiele en gedecentraliseerde vaccinatie).

N° 8 DE MME ROHONYI
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 8

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“8. d’assurer que la levée des brevets des vaccins contre le COVID-19 s’accompagne d’une garantie d’accès aux composants du vaccins, en continuant notamment à plaider pour l’arrêt des interdictions d’exportations des vaccins et des composants pratiquées par les pays-tiers, tels que les États-Unis;”

JUSTIFICATION

Comme l’ont relevé les nombreuses personnes auditionnées dans le cadre de cette proposition de résolution, il est nécessaire de supprimer les restrictions aux exportations des vaccins et de leurs composants, aux niveaux européen et international, si l’on veut aboutir à davantage de couverture vaccinale dans le monde.

Par ailleurs, ces restrictions ont un impact négatif sur le système de redistribution des vaccins COVAX.

Sophie ROHONYI (DéFI)

Nr. 8 VAN MEVROUW ROHONYI
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 8

Dit verzoek vervangen als volgt:

“8. ervoor te zorgen dat de opheffing van de patenten op de vaccins tegen COVID-19 gepaard gaat met een gewaarborgde toegang tot de bestanddelen van de vaccins, met name door te blijven oproepen tot het beëindigen van het door derde landen, zoals de Verenigde Staten, ingestelde exportverbod van vaccins en van bestanddelen;”

VERANTWOORDING

De vele naar aanleiding van dit voorstel van resolutie gehoorde genodigden hebben erop gewezen dat een einde moet worden gemaakt aan de exportbeperkingen van vaccins en van hun bestanddelen Europees en internationaal indien men een hogere wereldwijde vaccinatiegraad wil bereiken.

Voorts hebben die beperkingen negatieve gevolgen voor de herverdeling van de vaccins volgens het COVAX-systeem.

N° 9 DE MME ROHONYI
(sous-amendement à l'amendement n° 1)

Demande 4/1 (*nouvelle*)

Insérer une demande 4/1, rédigée comme suit:

“4/1. de plaider, à défaut de coopération avec les entreprises pharmaceutiques et de licences volontaires mentionnées dans la demande n° 4, pour la facilitation du mécanisme d’octroi de licences obligatoires prévu dans l’accord ADPIC;”

JUSTIFICATION

Le mécanisme de licences volontaires reposant entièrement sur le bon-vouloir des entreprises pharmaceutiques, il est nécessaire d’anticiper un refus de coopération et de donner, dès à présent, les lignes directrices à notre gouvernement afin qu’il plaide pour l’octroi de licences obligatoires tel que prévu dans l’accord ADPIC ainsi que pour la facilitation de son activation.

Sophie ROHONYI (DéFI)

Nr. 9 VAN MEVROUW ROHONYI
(subamendement op amendement nr. 1)

Verzoek 4/1 (*nieuw*)

Een verzoek 4/1 invoegen, luidende:

“4/1. bij gebrek aan samenwerking met de farmaceutische bedrijven en aan vrijwillige licentie-verlening zoals vermeld in verzoek 4, op te roepen tot de vergemakkelijking van de verlening van dwanglicenties zoals bepaald in de TRIPs-overeenkomst;”

VERANTWOORDING

Daar de vrijwillige licentieverlening volledig berust op de goede wil van de farmaceutische bedrijven, moet erop worden geanticipeerd dat zij kunnen weigeren om samen te werken. Derhalve moet vanaf heden worden voorzien in krachtlijnen voor de Belgische regering, opdat zou worden opgeroepen tot de verlening van dwanglicenties zoals bepaald in de TRIPs-overeenkomst, alsook tot de vergemakkelijking van de inwerkingtreding ervan.